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5.4 Praca

W jezyku potocznym praca oznacza wykonywanie pewnyghru&ci, za ktére Twoi rodzice
otrzymup wynagrodzenie w postaci piedezy. W fizyce natomiast peggie pracy jest
zwigzane z dziataniem sit, ale pod pewnymi warunkami.

W rozumieniu fizyki praca jest wykonywana, gdy maa dziata zewegtrzna sita oraz gdy sita
ta spowoduje przesutie tego ciata na jak odlegtagé¢. Kolejnym warunkiem wykonania
pracy jest toze dziatajca sita i przesugcie nie § do siebie prostopadte. Pasze przyktady
pomog; Ci w zrozumieniu tych warunkow.

h=5m

Rys.5.2 llustracja do przykiadu 4.6.

Przyktad 5.7

Dzwig budowlany podnosi stalowe elementy konstrukisjoku z powierzchni ziemi
na wysoké¢ 5 m w pewne miejsce A.

W tym przypadku zostata wykona pracawiy dziatat na stalowe elementyasspionowo do
gory. Elementy zostaly przesgte rowniez w pionie. Kierunek dziatagej sity i kierunek
przesungcia byty rownolegte.

Przyktad 5.8
Niesiesz ze sklepu toglz zakupami do domu.

/

Rys.5.3 llustracja przyktadu 5.8.

Na torte z zakupami dziatasz sitpionowo w go¢ (nie chcesz przecie zeby torba Ci
wypadta z ¢ki), a przesunicie torby nasfpuje w poziomie. W rozumieniu fizyki nie
wykonujesz pracy, poniewakierunek dziatajcej sity i kierunek przesuggia 3 do siebie
prostopadte.

Aby obliczy¢ prae, jaka zostata wykonana trzeba &mweartas¢ sity, ktora dziatata na ciato
oraz warte¢ przesungcia. Sita i przesugcie g wielkosciami wektorowymi, ale praca jest
skalarem (liczb).

Definicja pracy:

praca = warté sity - warta¢ przesungcia

W fizyce prae oznacza silitera ,W”, poniewaz po angielsku praca tgork.
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Stosujc symbole ména zapisawzor na prag
W=F3 (5.2)

Dowiedziaté sie, ze praca jest skalarem, dlatego pasay wzér mana zapisd w prostszej
postaci, ale tylko j@i dziatajgca sita jest rownolegta do przesgnia ciata

W=FIs

Jezeli natomiast dziatgga sita jest prostopadta do przesweia, tak jak ma to miejsce na
przyktad w przypadku planetd&icych dookota Stica, praca sity jesterowa Jest to bardzo
wazny wynik, wyjaniajacy dlaczego planety kkg dookota Stdca zestaly predkoscia.

Tak jak wszystkie wielkei fizyczne praca ma swopjjednostl. Jest i dzul, oznaczany
literg J. Nazwa jednostki pochodzi od nazwiska angietgkieczonego Joule’a. Pajtzna
powyzszy wzOr mana sprawdz, czemu jest rowny jederzal. Site mierzymy w niutonach,
a przesuricie w metrach. St 1J =1N [Im.

Przyktad 5.9

Dziatagc na krzesto sit o wartagci 30 N przesusgtes je na odlegté¢ 0,5 m. Jak prac
wykonate&?

Rozwyzanie:

Aby obliczy¢ wykonary prag wystarczy pomnoy¢ wartasé sity przez odlegtée, czyli
W =30N [0,5m =15

Przyktad 5.10

Stoisz na korytarzu a na plecach trzymaszkeitornister (o 4cznej masie ksiek 10 kg).
Jalg prag wykonujesz?

Rozwizanie:

Oczywiscie, wykonana praca jegadna, czyli zerowa! 3k przenosisz tornister w gérdub

w dot, to wykonujesz prac Jgli z nim stoisz, to nie wykonujeszadnej pracy (wielk&
przesungcia s jest zerowa). Praca jest zerowa nawéli jgegniesz z petnym tornistrem po
poziomym chodniku, jak w przyktadzie 5.7 — sitazytnujgca tornister na plecach jest
prostopadta do przesucia s i zgodnie z nieco bardziej zaawansowdorma wzoru (5.2)
praca wynosi zero.
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